内在性的建构
—对于向京作品的讨论
Daniel Cohen、朱朱、向京	

关于创作

丹尼尔：“中国艺术家”或“女权主义艺术家”这类现成标签似乎特别不适合用来描述向京和她的作品之间的关系，你觉得这类标签对于她的艺术实践有哪些可能出现的危害或价值？

朱朱：这基本上是评论家和策展人希望做出一种简单的归类。当然也有一些艺术家他很愿意被卷标化，是因为卷标化在某种意义上他可能会构成一种现象，或者说形成一个小的集体的力量。所以可能会为他的创作增添一些影响。但是我想真正的艺术家往往是高度个人化，他们就是并不是那么愿意被归类、被作为一种集体的现象来加以界定。现在到了这个阶段，我觉得个人化或者个体的创作，这种状况越来越变成一个比较典型的一个趋势，所以说，在很大程度上以前的这种过于标签化的评论方式和归类方式正在逐渐地被淘汰。不管是从一个艺术家本身来说，还是从批评这样的角度来说，我觉得正在慢慢地摆脱这样的一种简单的归类方式。而且就我的经验来说，越来越认识到每个艺术家都是具体的、不同的，他很难被某种标签完全阐释清楚。

向京：所有给予你的各种定义也好、标签也好，肯定是滞后于你自己的创作的，滞后于作品，首先我根本就不能够阻拦，或者是去控制别人怎么定义我的作品，或者给我贴上这样那样的标签。从我自己的一个创作的线索里面，这些标签可能都真的是没什么太大意义。所有这些东西，不管是历史给予的，还是什么人给予你的这种判断或者这种定义，慢慢一定会在未来，不管你愿意不愿意都会加给你。对每一个创作者来说，重要的是你自己的线索自己的路怎么走，怎么样一点一点一步一步地走。所有给予我的这些标签或者是定义，应该相对来说，是简单地概括了作品的一个面貌吧，在我的每一个系列的作品里面，其实可能更复杂，我想要做的东西更复杂，结构更复杂，更多样性，哪怕围绕一个主题去做一个展览，其实那个系列里面的作品会包含了很多很多方面，对我来说至少是。不能简单地用一个什么概念去赋予它。所以我经常喜欢用海德格尔那句话，「死亡的一刻，意义才显现。」我觉得我们每个人能做的就是持续不断地做下去。

丹尼尔：我想引用策展人傅德明先生的文章《全裸：向京的不平静的身体》作为切入点来探讨您作品表层显现的所谓“女性主义”的问题：

她（向京）的这些女人体，尽管形貌各异，但它们的神情却好像是凝聚了各种各样不同的女人们的面貌—它是当代的，然而有时超越任何具体的个人、时间和空间的。
我很好奇，对于【全裸】系列中呈现出来的形象的多样化你是怎么考虑的，特别是联系到对女性概念里，从根本上本身就存在的多样性，这种多样性超越了不同的历史、地域和社会形态？

向京：不可否认，我确认做了很多女人，非常非常多女人，其实从我一开始做艺术到后来很长一段时间——因为本身这个世界就分男人和女人两种——我确实是做了好多以女性作为主题创作的系列，我其实真的是到后面慢慢被人问到很多我才醒悟过来——原来我一直在做女人，应该说我很少用到男性这样的载体，我自身做为一个女人，可能选择这样的一种载体对我一个表述来说更真切，许许多多东西来得更自然，包括我的想法和体验都可以放在上面。我们这一代人，或者是说，在中国的一个历史（时期），经历了文革以后的一个时期里面，我们越来越多地从一个集体主义的概念里慢慢地进入到更多是个人化的一种情感表述，更个人化的一些认知和体会。就是这样的一种方式吧，我比较明显的是属于这样一种类型的。

虽然我作品没用什么（具体的）模特儿，但是应该说我每一个做的女人的样子好像都很独特，好像非常具体的某一个人，确实是也可以说它指向任何一个个体，就是作为一个女性这样一个存在的个体。对我一直以来做这个创作的整体命题上，更加重要的是面对人性，这个人性是和任何或者性别、或者差异的问题都无关的一种人性，而这样的东西我希望是一个能够一层层剥开，非常深入（的东西），并且，我希望它是一个对于整体——一个完整（存在）整体的一种认识。

丹尼尔：朱朱老师，你觉得她的作品的哪一个方面，比如说之前谈到的【保持沉默】系列，在她与女性主义关系之间具有代表性？你觉得如果要用女性主义这个标签来形容她的一个系列，或者说她整个艺术的状态，恰当吗？

朱朱：在向京的创作当中，应该是更加个人化的体现，其实在她之前的一代的艺术家当中，会有一个希望通过这种性别意识或者女性主义来获得创作题材或者影响力的这样一种形态。现在看来那种形态相对简单，当时的这种女性艺术家通过对女性身体、欲望、情感的放大的表现来对应一个女性主义的意识。那么到了向京这一代，我觉得她们是特别地有意识地去反对一种过于标签化或者是概念化的一种创作形态，更多的是回到个人的生命体验。无论是表达个人的梦想和内心世界还是涉及到社会学的表达，她们的这个创作支点都是回到个人的生命体验这样的点上来。

当然在向京形成她的这个风格的过程当中，一定也伴随着对于西方女性主义艺术和女性主义理论的一些阅读和理解。但是我觉得最终成就她的还是从个人内心体验出发的这样一个出发点。

【全裸】实际上概括了向京在最开始到成熟整个的阶段，其中产生了很多特别出色的作品，从形态上来说也非常的饱满，有关于少女的，有关于老年女人的，有关于群像的表达。我觉得到了那样的一个程度的时候，从某种意义上对她自己构成了一种挑战或者障碍，因为要想超越这样一个阶段不是一下子就可以达到的。所以说这是她可能在这个之后想产生变化的原因之一，另一个方面她可能也希望自己跨越出女性身体的这样一个题材，做一些不同的尝试，其中就包括了她对社会学、人类哲学做一些自身的表达。那么其实到了这个展览的时候，我认为她还没来得及非常清晰和完整地展现她想要去处理的题材。这个展览正像这个展览的标题最后是一个问号一样，我觉得可能也是具有一种对自我的反思、怀疑或者说一个不满足的一个反应。那么从线索上来说，我觉得其实出现在《这个世界会好吗？》当中的视觉的意象，其实还是身体，就是杂技演员的身体和动物的身体。但是她是希望引入到一个社会学的纬度当中，但是实际上对我来说，这个展览当中感动我的东西，仍然是更具有情感性的和感性的这种动人的形象表现，比如说那匹回过头来的马，比如大象，还有其他的一些动物的形象。这些更能够直接打动我。当时也写过一篇文章，叫《童话还是寓言》，最终我觉得在她向这种社会学，或者说对有哲学感的这种主题去靠近的时候，其中最让我觉得感动的东西还是在于她的雕塑，是构成了一个动人的形象本身，这种形象其实是大于社会学，或者说包含了社会学。

我和向京也探讨过这方面的话题，包括在前面【全裸】的阶段，有很多作品看似只是对一个对象很单纯的表达，但是在那个对象的这个形象当中已经既包含了对人性的表现，同时也包含了对她所处的一个社会现实和社会环境的表现。实际上在看似简单直接的形象当中，已经包含了所有的她个人的思考和观察。它们不是被女性化了或者哲学化了，而是被综合在一个感性的方面。而如果说从一个过于明确的社会学的角度，或者说从一个哲学角度去寻求表达对象的话，很有可能会导致一种相对过于刻意的、过于限定的表现，反而使一件作品失去了更多纬度、更多方向的可能性。所以我用《童话还是寓言》响应了她这个展览，也是希望通过我的这种观察和批评，和她之间形成一个互动，对她下一个阶段的创作能够形成一点建议。　   

关于媒介

丹尼尔：我知道妳对雕塑以外的多种艺术形式感兴趣，包括摄影、录像和表演。我非常想了解媒介的尝试在妳的作品中应该是何等位置？尝试不同媒介是否延伸、复杂化了妳的创作，或还是反映了和雕塑作品间的关系？或者妳认为在现有创作里不同媒介的体验各自都是独立存在的？

向京：当然我尝试过很多其它的媒介，但是主要还是做雕塑，因为雕塑确实太花时间了，其它的那些跟创作有关的形态都还不完整，所以我还不好意思把它拿出来，把它当成我表达的方式去说，也许以后会有。但是至少到目前为止，雕塑这个部分是相对完整的。非常多的人问过我，你怎么一直坚持做雕塑，你是不是很执着于雕塑这样的形式，其实在我心里，只有“表达”这个概念，媒介真的不重要，我只能说，碰巧在命运里头，我做了这么费劲的一个事，真正的一个艺术表达里面是不分媒介的，在我心里是这样一个认识，用什么都行，关键是表达，你用这种媒介去表达出来你想要说的那些话，你所有的认知。

因为做雕塑太多年了，我不停地追逐，我觉得我的创作方式真的挺追问题的，随着问题走，每次都是自己给出这样的问题或者那样的问题，一个接一个，但是真的做这么多年以后，我希望其中还有一个问题就是“为什么做雕塑？”，这个真的没办法，就像一个很宿命的东西一样。

丹尼尔：我想谈谈由“背离”构成妳目前展览呈现出来演变的创作线索。近年来，也许是从2002年《镜像》个展开始，看起来妳在不同的主题、风格和创作方法之间做了一个个过渡性的尝试，这种尝试纯粹是从对艺术实验和成长的关注而来？还是有其它超越作为艺术家工作范围之外的重要改变？

向京：作为一个人，你活在这个世界上，肯定经历过很多事情，你有很多经验，有很多慢慢慢慢去更丰富更深入一些认知的东西，由此之后，你就很想说出来，我觉得创作基本上就是这样的概念——你想要表述的一个东西。所以我每一次做作品的时候，其实我可能有一大堆问题，这个问题是一个大山一样的，但是我没那么多可能性，时间有限，能力有限，雕塑本身媒介的一个限制，让你只能做一点点，可能十分之一都不到吧，我觉得每一个创作者大概都面对这样的问题，你选择你要说什么，对我来说更加重要的是每一次怎么通过更可视化的方式，去把一个问题说清楚，或者说去构建你很想去搭建的一个结构。我觉得艺术的表达，不是一个自说自话的表达，有点像一个交流，你说话是给别人听，那么你当然希望别人能听懂。你在搭建这个结构的时候，你是希望别人能够进入，并且用他的方式去找到一个解答。应该说每次我的创作、每一个系列，其实都做很多表达上的尝试，而在这种表达尝试当中，每次都留下了无数个线头，有的可能是艺术语言上的，有的可能就是主题上的，有的是可能媒介上的，所有这些线头都有可能性，在下面的创作里面还可以继续延续下去，但是很多扔掉了，随风飘散了。

丹尼尔：看起来妳对作品的展示方式很在意，在展览中“策划”安排妳的作品时，妳扮演的是什么角色？我特别有兴趣了解的是，当涉及作品的展示和传播过程时，妳认为艺术家该有如何的角色意识？

向京：我一直觉得自己的作品不管它的形式、它的媒介是雕塑这么一个很古老的，或者说时间非常长的这么一种方式，但是我自认为自己的作品还是很当代性的。这个当代性在于，我想要去抓住活在当下的我们这个时代人的一种精神性的东西吧。我一直很想讲清楚一个概念，在我自己创作这样漫长的时间里，其实我都慢慢慢慢的会去更清晰地去找到一个真正的兴趣点，或者想要去关注的一个部分。刚开始做作品的时候，还是有许许多多类似跟个人经验、或者跟你看到的部分相关的，这部分非常接近我们所谓的现实层面，而其实我从始至终都很关心一种所谓的“内在性”的建构，而可能在后面的作品里面我会更清楚地显现出这一点来，应该说越到后面这样的部分会更清楚，或者是显现出来的越清楚。在当代艺术或者说后现代的这样一种创作的方式里面，可能跟我们所处的这个时代有关系，整个的一种（创作）方式，是特别的外在化，因为也许是我们经验这个世界（的方式）是非常外在化的，我们会被非常非常多的各种各样的信息打扰，而我们会不停的跟现实的许许多多的部分去交媾去交集，这样让我们整个认知这个世界，特别容易借用这种方式。

也许和我成长背景有关，或者和我自己想问题的方式有关系，我愿意去把这种外皮的东西剥开，进入到一个所谓更加内在世界的建构里面去。在展览里面，对我来说更容易去做这样的一种建构，因为展览里面有点像你怎么样去打造一个环境一个情境，只有在展览里面，你的创作想要制造的那个东西才会更加的系统和清晰，这样的情境建构出来之后，观众走进去，才能够进入到我想要让观众进入的那样一种所谓的内在化的体验里面去，许多和内在性相关的问题，才能够慢慢浮现出来。它是自你身体出来的，你在创作的时候，你面对的还是自我，还是个体的东西，就是你怎么样去试图把这种东西慢慢转换成一件一件的作品。

但是展览真的需要更多的经验，你都是慢慢一点点学，一点点领悟一点点明白。这种封闭的状态，变成能打开了，跟别人去交流的，所以在展览里面你是学会怎么样说清楚自己的话，怎么样获得别人的理解，怎么样请别人能够进屋，我觉得是这样的一种概念。早期的展览确实会庞杂，因为想要说的话太多，逻辑性不太强，其实非常有意思，很多很细小的尝试，在展览里面呈现得太多，就会感觉乱七八糟。

关于展览

丹尼尔：妳曾经自嘲个展“保持沉默”有点“庞杂和混乱”，几乎不需要观念的解说。关于这一点，我很好奇妳是否仍将个展视作观者和妳的作品间直接对峙的空间？或者在一崭新的主题以及作品的延展、呈现方法中，妳的观点已有所改变？

向京：差不多在02年，就是我做《镜像》个展那个时候，我就觉得首先要从工作量上、从工作的节点上要求自己，我当时给自己订下来，以后每三年要做一个个展，相当于三年有一个完整的系列。后面02年、05年，然后08年、11年，其实在这个计划出来以后，我也不过就做这么几个展览，这么几个系列的东西，但是确实每个展览都让我一下懂了好多，关于怎么样去和外部沟通。             

确实这里面有非常多失败的经验，当然也确实有很多有益处的，不仅是从这样的一个系列、一个系列这样一步一步的展览里面我获得了很多，怎么样去做展览，怎么样去面对空间。因为你每次得到的空间会很不一样，可能合适，或者有点别扭，反正总归你都要面对。你也慢慢知道，你想要更清楚地给予观众的，或者你想让观众进入的是什么。05年那个《保持沉默》（展），里面好多作品我现在看都还挺不错的，很有意思的尝试，但是就是因为整个的一个语法，语言上有点混乱，所以别人会看不清楚，看不懂。而（08年）《全裸》这个展览真的给我特别好的一个经验——当然那个时候有条件了嘛，你也能够营造那样的一个展览现场的氛围，就算是我比较完整的一个系列了。那部分跟女性相关的主题里面，应该说超越了《保持沉默》里面——因为《保持沉默》里面也有一些（关于女性）身体的作品，但是我觉得在【全裸】的系列里面，我真正进入到（虽然）用女性身体去做女性这样的主题，但是超越了所谓的性别话题、性别政治话题，这些是我真正想要做的。你做的是人性，你面对的是人性，已经不分文化，不分所谓的性别，这是一个对我来说更真实更深入的话题，而且我也能够很从容地去把它说得更加完整和深入。

我真的是还挺（愿意）去回忆当时那个展览现场的，我热衷于做展览，它有点像音乐里面的live show，你要现场听到，而这个展览你现场要看到，它有一个很好的情境，观众只有在这个里面才能够感受到你想要说的那个话。它意味着，你在一本画册里面看到这个作品，或者说这个作品在美术馆的一个展台上站在那儿，和你在一个被艺术家布置出来的一个复杂的空间里面，你慢慢慢慢走近它，你在入口看到它，你离它50米，离它2厘米，这是完全不同的感受。

雕塑天生有这样的一种属性，它可能给你制造非常真实的艺术空间感，我也确实热衷于制造这样的一种场景。这个场景一定不是跟所谓的现实性有关的，而是一个内在性的构建。当我构建这样一个所谓内在性的空间以后，人走进去，他面对的这些作品都像一面大镜子，这样他面对是自我的一个内在的空间，我希望就是这样的一种概念。

还有《这个世界会好吗？》这个展览，一个部分是非常有这种外向化概念的，就是杂技的场景，我把整个一个展厅布置成一个舞台一样，而且我还专门在展厅里面做了一个斜跨过去的一个看台也好，或者一个通道也好，人可以从上面走过去穿过去。就像你像进入一个舞台，或者进入一个表演的空间，这就是我在杂技那部分里想要制造这个所谓的一种情景。到了后面那部分就是一个比较矮的很长的空间，动物就很安静在那里。杂技那部分是比较外向性，给你看的表演的感觉，但是到了动物那部分很安静，非常安静，包括动物的神情，他们的一种状态都是比较平静比较宁静的，你可以从动物中间走过去。

情景的一种处理，我希望每次展览根据它的空间去营造作品和观众的一个关系，这个关系就是你想要带领观众进入的这样一种“心理情境”。

丹尼尔：朱朱老师，从刚才你说的那些，我想问，你刚提到她的作品能够建立起人与人间的关系，你认为这种能力有多少来自于个别作品本身，又有多少来自于作品作为一个集体在空间中的展示，因为会有人认为作品本身就是一个独立的存在，应该无关它在哪里，作品自身即已包含其百分百的意涵，那么你觉得对于她的艺术而言，展览有多重要？这种展示有何力量？以及作品和观众的关系是什么？甚至，你认为激发这种关系的能力跟现实主义相关吗？

朱朱：首先有一个前提，就是《这个世界会好吗？》这个展览，对于空间是预知的，应该是在一年多以前，她已经知道会在那个空间做这样一个展览。所以我想伴随着她创作的过程，这个空间的概念是会对她有所影响的，至少影响到她对于作品和空间之间的关系，以及怎么样来形成一个现场的氛围和情境。

前面在【全裸】阶段，很多时候可能是先有的作品，然后再有了空间。这两个阶段无论是哪个阶段，她对展览现场或者空间的一种布置，和作品之间的关系，是比较注重戏剧化的场景的。我记得是比较早的一个作品，好像现场用了一个浴缸，我觉得她会增加一些具有道具感的东西，来使得她的作品在空间里面显得更有戏剧化的场景。那么到今日（美术馆）的这个展览，其实还是有这样的一个对于空间的布设方面，比如说整个墙面用帷幔来覆盖，还是有一种舞台感。因为对应的杂技本身的主题，有对于舞台感的一个热爱或者说一种迷恋。这个好像是她一个延续的特性。

首先我觉得向京的艺术不是现实主义，她表现的不是一种现实，而是一种真实。这个真实是一种人性的真实，她捕捉和塑造的对象，传达出来的重心不是对象在现实当中的状态，而是内在的情绪和欲望，包括内心世界的某种显现。我觉得这是她最让人着迷、最能征服观众的地方。因为她的语言方式是偏于写实的，所以有可能我们在谈论这个问题的时候会把一种语言手段的写实和现实主义混淆起来。对我来说尤其是在现在这样一个阶段，有很多语言方式你可以去挪用，为自己所用，而最重要的是你的作品最终要表达的是不是现实主义？这个是对艺术的区分。在她以前的创作当中也有那种相对写实方式的作品，比如有一个吸烟的小女孩（《镜子里的女人——夜生活》），类似于立体主义的3个脸庞的迭合，表达的不同的侧面和时间的一个连续性。在过去的某些作品当中，她已经也做出了这样一种尝试。而她（大部分作品）表现的是人性的，内在的真实。虽然用的是写实主义的语言，但不能归为现实主义的作品。

在她的展览当中，这些人物的形象好像是在一条街上或者是一个外部的世界里面，好像随时可以和这些人在现实当中相遇，但是这只是形象的一个方面，另外一个东西我觉得还是在我们刚才说的一个相对戏剧化的场景当中，才会得到一种提炼，得到一种经过了一层艺术家的心理体验之后重新还原出来的一个形象。如果说我们一定要按照现实主义这样的说法的话，你肯定也知道一个词，就是心理现实主义，这是区别于其他的现实主义的。心理现实主义是从西方的概念，从现代主义开始的，向京对于文学、戏剧，对于很多其他艺术，包括对于艺术本身的理解，有一个关于心理现实主义的背景，因为她的敏感，对于对象的内心世界的穿透性的捕捉，都导致了她的这样一种（倾向）。

丹尼尔：也许你可以谈谈在这次展览上占了很大分量的《这个世界会好吗？》系列中的作品。这些作品是如何与同在此次展览上展出的早一点的《全裸》个展中的作品区分或相关联的？

向京：《这个世界会好吗？》这个系列运用了一种类似隐喻的一种方式去讲述，简单地说，其实艺术特别不应该简单地去解释，简单地去告诉别人这应该怎么看。但是我想简单地说，比方说杂技那个系列，我希望是能够隐喻人在一种社会结构、在一种权利结构里面的一种形态，被关系、被结构，观者在看作品的时候，你既是一个观看者，同时你也可以转换成一个表演者的身份，成为一个被观看的对象。我并不是真正在做杂技本身了，里面好几件作品其实都是不可能发生的一个杂技形态，杂技给我们的感觉就是你不管做得多奇怪多惊险它好像也都成立，配合上表演者那种表演性的表情，好像所有一切都可以发生。这样一种形态非常像我们在一种更社会性的属性里面的角色，就是每个人都不能失误，因为你一个人出差错，整个架子就垮了。简单地解释大概就是这个意思。动物的部分，在我心里面更接近人性的一个自然的属性，我们从动物身上，往往更能看到你本质的那个样子。只是好像我这次做的动物都比较温厚，比较平和吧，比较不凶险，我也是提前没注意到，后来（发现）这是指人的自然属性好的一面。这种概念可能更能唤起一种悲悯的一种观看吧，因为我自己非常喜欢动物，我也养了不少狗，我有时候看到他们生病了，有时候死去了，你会觉得他们这种弱小，其实在你身上也会发生，你不过是一个很脆弱的，或者说很渺小的一个存在。

丹尼尔：我想很多观众会很想了解此次展览上妳作品的灵感来源。很明显在这次展览上同时展出了妳不同时期的许多作品，妳是否认为这是妳艺术层面上从一个阶段至下一阶段的成长？或者我们应将这种作品的多样性解读为一个对比性的框架更为恰当？在其中，我们可以从不断迭加的主题、风格与手法中，用更宏观的视角探索妳的作品？

向京：这次（台北的展览）分成女性身体还有杂技和动物这么几个系列，为了第一，不让它看着杂乱，第二，我希望放在一起会有一个共生的关系。虽然我每次做一个系列的时候都有一个主题，但是我觉得作为创作者的一个内在线索还在，就是他想讲的东西还是有关联的。同样的这样两件作品在一起，可能制造了情绪的一个关系，那你换两个作品，这件作品和另外一件作品放在一起，它又是一种关系，在展览里面可能更多营造这样一种感觉。比如说每个小房间，可能会把某两个或某三件作品放在一起，而他们共同在这个小空间里面制造了什么，而这个东西就是你打开门或者打开窗，你希望别人看到的，或者希望别人进入的。这个时候我常常觉得艺术有点像一个魔术，突然之间掀开了一个什么东西。

我希望我整个展览的一种情境上相对是安静的，速度会稍微慢下来一点。所谓的内在性，需要人心里面能够静下来，当你进入到这样的一个关系里面，比方说两个女人站在一起，或者一个女人和一个动物站在一起的时候，我觉得有点像是，你看到了发生在你心里面的梦境里面的场景。在当代艺术的系统里面，会需要太多的解释，太坚硬的一个理论的一个背景一个支持，你需要告诉这个后面是有一个什么什么的系统。我觉得作者的工作往往太万能了，他就像点石成金的一个什么人一样。我始终认为艺术（还原的）是一个视觉性的东西，所以我特别希望人还是真正进入到这种场景里面，真正去面对这个作品，自己去慢慢体验，慢慢去体会。有时候写东西我会强调的一种所谓艺术的“身体性”，身体性意味着，它打开了你的感官，你可能平时太多的倚靠阅读，太多的倚靠知识系统去知道这些答案，而我希望我做一种艺术，这个艺术是打开了你的身体，你看到，你听到，你感知到，你触碰到，这一切转换成你内心的那个东西，我觉得这个是更美妙的交流方式。

关于速度

丹尼尔：我想问问妳对速度感和艺术的看法。妳曾提及雕塑天生固有的“缓慢”工序，你认为这种速度如何注解或链接以高速发展的物质文明、狂热的消费节奏和无处不在的电子通讯、交易形式为特点飞速变化的中国当代文化？

朱朱：假如艺术要和此时此地的现实的飞速变化一定要有关联的话，我觉得确实雕塑显得慢，在现在中国的当代艺术当中，特别是在年轻一代当中，更多的人放弃了架上绘画或者雕塑这样相对传统的领域，用摄影或者用录像的方式来表达社会变迁的主题。因为确实在摄影和录像这样的一种手段当中，更多的是关于一个时间的一种表现，就是你可以便利地、快速地去捕捉一些变化，这确实构成了现在的一个趋势。但是在这样的一个整体的氛围当中，从另外一个意义上来说，慢是非常重要的。因为过快的变化也许可以被记录下来，但是很难经过一个心理的积淀和审美的转化，变成一种具有特殊的美学关注的作品。在当前的中国当代艺术当中，有很多很多有意思的作品，但是缺少一种东西，一旦时过境迁以后，是不是它还能够依然打动我们，依然能够作为一个艺术品具有的自足性。所以我觉得如果我们从这样的角度来思考的话，也许我们处在这样一个混乱的变化的年代里面，越是应该允许自己去缓慢地、相对平静地去建构一些东西，这些东西它最终会随着时间的推移变得越来越具有它的价值。

向京：这个确实是一个挺有意思的问题，尤其作为中国人感觉会特别强烈，像我这个年纪，中国最大变化的就这么一些年代吧，我们不知道经历了多少个数得出来完全不同的这种时代，整个这么短暂的一段历史里面，很重要的一个关键词就是“变”，很多东西简直就像一个裂变，断裂一样的，我觉得每一个在这样的剧变的时代里面成长的人，肯定能感受到这种速度的紧迫感、压迫感，而且也感受到这种断裂的痛。作为创作者，在这么丰富的时代里面，其实还挺幸运的，因为它意味着给予你许许多多的感受，许许多多体验，真的很真实。

在这个速度这么快的时代里面，我选择了一个太慢的艺术的方式，我有时候真的——说得情绪化点——恨雕塑，你想要说的话特别多，但是你必须要慢慢的、一件一件一点一点给它弄出来，而且这种方式是常常被质疑的，我自己也经常会怀疑。一开始的时候，你会赌气说为什么这种方法不能去做当代性的一个东西，但是，常常你会怀疑，这样的方式真的是不是还是能够在这个时代（存在），我真的从心里是这么怀疑的。这个当然只是一个媒介，对我来讲就是说，不管这个时代速度是快还是慢，怎么样迅速地过去，迅速地遗忘，迅速地扔掉，但是对我来说，我只愿意关注那些可能留下来的东西，什么东西是应该留下来的，它能够留下来的，我觉得我在艺术里面真的想说的是这些东西，而让它不再受时间的约束。说到这儿的时候，我就想起博尔赫斯有一句话，说得特好，他的诗里面的有一句话，「只有不属于时间的事物，才能在时间里永不消失。」
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